



有人说，当今的社会我们可能不缺乏物质的丰厚、财富的积累、生活的滋润，缺乏的往往是一份爱心、一份温情、一份责任、一份感动。而今天，我们却在云天化——我们的公司，收获了这一切，收获了感动……

2010年12月，公司聚甲醛车间一对夫妇年仅4岁的女儿王田甜被查出淋巴细胞白血病，一年来，为了给田甜治病，父母花光了所有的积蓄，还欠下了亲戚朋友不少钱。幼儿园、聚甲醛党支部也多次伸出援助之手。一年过去了，这个与病魔坚强斗争的孩子还在继续抵抗，但由于大量使用化疗药物，田甜开始伴有反复发烧症状，血小板、血红蛋白迅速下降，抵抗力降低，出现感染迹象。

2012年12月，由公司团委发起的《挽救可爱小天使王田甜的倡议书》引起了公司所有人的关注。一时间，一呼百应，云天化的儿女们纷纷伸出援手，慷慨解囊，他们中，有慈祥的退休老人，有可爱的孩子和学生，还有公司各层的在职员工……他们都是是一群平凡而又朴实的人，是一群可亲而又可爱的人——在工作中任劳任怨，在困难面前不屈不挠，在责任面前勇于担当——因为他们都是云天化的儿女，是他们将云天化企业文化积淀、传承和发扬！这个冬天，一股暖流流淌在我们心间，无不

令我们兴奋和感动。  
爱无声，心相连——通过大家的努力，此次募捐共筹得善款24万多元，这其中有助幼儿园的孩子们义卖得来的善款，有车间班班班费所捐，还有部分党员的特殊党费……云天化人在困难面前一家亲的团结无不令人感动，这种感动无不令人振奋，这种振奋无不令人坚强，这份坚强、这份信念、这份感动将激励着我们云天化人无论在怎样曲折的道路上，都要同舟共济，心手相连，不屈不挠，勇往直前！

上善若水，大爱无疆。也许一次善举是一种平凡，但当善举成为一种习惯，成为我们企业文化的一部分，那就是一种大爱，一种无疆的大爱！  
2007年全国雪灾，2008年汶川大地震，2010年云南大旱……云天化人一次又一次的善举无不令人感动，他们捐款、捐衣物——只要是灾区的困难，我们的善就在那里，恩泽四方；只要是灾区的需要，我们的爱就在那里，不离不弃！  
善，能使我们团结一心，战胜恐惧，赶走灾荒；爱，能使我们和谐共处，众志成城，攻坚克难。我们的企业因善而存在，它是一种向上的力量，它能鼓励我们不断向上，不断向前，我们的企业因爱而博大，它是一种无私的奉献，它能使我们

# 中化“青年岗”创建之路

**编者按：**目前，“青年安全生产示范岗”创建工作正在公司本部及分子公司团组织中稳步推进。为进一步分享创建工作经验，特在本期和大家分享云天化股份本部中心化验室的“青年岗”创建工作经验，或许他们的一些具体做法能给其它创建集体带来一些新的启发。

创建背景：中心化验室共有两个“青年安全生产示范岗”创建集体，其中中心化验室有机分析二班主要负责公司季戊四醇、两万吨聚甲醛装置的中控分析及部分产品分析，中心化验室煤化工分析班主要负责煤气化装置、空分装置和26万吨甲醇装置中控分析及部分产品分析。所涉及的片区均具有高温、高压、易腐蚀、易中毒、高空、点多、面广等特点。针对作业环境安全危险源、危险因素较多，青年员工占三分之二以上，安全知识和防范意识薄弱的实际情况，开展好“青年安全生产示范岗”工作显得尤为重要。

领导重视 全面落实“青年安全示范岗”创建  
2011年6月中心化验室成立了中心化验室“青年岗”指导委员会。成员由车间领导、技术主管、工会主席和班组长组成，全面协调和指导车间的“青年岗”创建工作。6月3日，车间召开了中心化验室“青年安全生产示范岗”启动会议，会上宣读了“青年岗”创建工作誓词，组织学习了《公司青年岗管理办法》，并制定了《中心化验室青年岗管理办法》和《中心化验室青年岗考核办法》，同时对“青年岗”的安全监督员授予了红袖章。

强化学习 扎实推进车间“青年岗”工作  
在车间团支部的组织下，车间“青年岗”创建

集体成员先后参观了云天化股份本部合成工艺五班和检修铤热班“青年岗”，学习两个“青年岗”创建集体的创建方法和经验，为车间的“青年岗”创建工作起到了一定的指导作用。此外，为了深入理解和学习“青年岗”的创建工作，中心化验室还组织“青年岗”创建集体的负责人到福泉天福化工有限公司质检车间对安全、设备管理、6S等工作进行交流学习。

签订安全承诺书 将安全责任承包到户  
为了将安全责任承包到户，车间“青年安全监督委员会”与“青年安全生产示范岗”负责人签订安全承诺书。两个“青年岗”创建集体组织全体班组成员签订《中心化验室青年岗安全承诺书》，促使员工懂岗位职责，会操作技能；懂操作规程，会严格执行；懂岗位风险，会防范措施；懂应急预案，会应急处理。

准确定位 因地制宜开展好“青年岗”工作  
有机分析二班为老中青结合的一个班组，在开展“青年岗”创建工作时，班组将老师傅们纳入到“青年岗”建设中，作为安全监督员进行每月一轮换。煤化工分析班80%的员工都是青年员工，面临现场施工、装置试车的关键时期，危险因素较多，他们对现场危险源辨识、现场隐患排查、事故应急处理、安全培训等作为重点。

奖惩并行 将“青年岗”创建工作纳入车间绩效考核  
为了充分调动“青年岗”创建集体的全体成员积极参与到“青年岗”的创建工作中来，中心化验室结合《中心化验室青年岗管理办法》和《中心化验室青年岗考核办法》对两个“青年岗”进行定期

在社会的发展中从容面对，立于不败。  
我们不仅仅知道自己要行善、奉献爱心，我们还要叫自己的孩子走到募捐箱前面，将这种善举与爱心，无论面对怎样的挫折，都要传承和发扬，永恒不变！  
在老师的引导下，幼儿园的孩子们，用自己的努力和行动，奉献自己的爱心；在云天化中学老师们的带动下，那些莘莘学子们也在期末的繁忙中不忘善行，纷纷伸出援手……他们是我们企业的未来，是我们企业传承的希望。还有那看透了世间百态、人间冷暖的退休工人们，他们依旧保持着一颗健康向善的慈心，助人为乐，恒定不变！  
我们在社会困难面前表现出来的不计回报的种种善举，那就是上善，那就是大爱，它是我们内心深处情感的火种，它不仅为困难的人们送去了温暖与力量，更净化了我们的灵魂，把我们从枯燥的生活中、繁琐的工作中照亮，让我们以饱满的精神迎接新的挑战，它能化作我们生活永不枯竭的动力，不断地追求，提升我们的精神品质。

感谢云天化，是她的博大与进取让我们成长，给了我们一个充满了大爱的心的避风港！感谢云天化，是她的博爱与包容让我们善行，是她让我们精神充盈，大爱无疆！

制水 杨中伟



安全监督管理方面：建立了符合车间实情的安全监督制度，隐患排查台账更为完善。“青年岗”安全监督员的职责得到了进一步的强化和落实。自开展“青年岗”创建工作以来，创建集体共排查出安全隐患38项，危险源辨识80项，同时创建期间未发生一起安全事故。



小编鑫语：噱里啪啦辞旧岁，欢欢喜喜过龙年。各位青年朋友们，我们又见面了。大家还记得咱们上期网购专题的内容么？对了，那就是网购防骗技巧—基础篇。接下来我将与大家分享网购实用技巧(晋级篇)。

**1.理性识别低价诱惑**  
实用技巧：理性对待“团购”、“秒杀”等低价的大型活动。一般在市场上的售价跟网购售价过于悬殊的商品，要仔细甄别，除非该商品在参加各大型网站的特价活动(如“周末疯狂购”、法定假日活动)等，正品行货宝贝的售价都不会低于吊牌价的5折，因为卖家也要吃饭。最好了解网购商家的优惠目的。另外卖家信用、买家评价、卖家描述和格式条款一定要弄明白再下单，免得花冤枉钱。

**2.防范虚假广告**  
实用技巧：①对于实物与图片可能不符的情况，多咨询卖家，在聊天中尽量对商品了解透彻！这样可以增加网购安全度，另外，很多卖家出于负责考虑，都会把宝贝的实际情况在这里说明，越是轻描淡写的地方越要问个水落石出。②对于出现虚假连接、钓鱼网站的情况，养成良好

的浏览习惯，不轻易接收陌生人的传输的文件。出现问号的网页或是网络域名跟真实网站不一样的情况，勿输入银行卡号和密码。③网购服饰、化妆品、电子产品等，我们除了擦亮眼睛外，还可以直接联系商品的正规售后服务部，有商品编码的情况一定要查询宝贝



的出厂编码，服饰类的则可以到正规专柜一查究竟。

# “80后”小夫妻的理财经

**编者按：**俗话说：“你不理财，财不理你”。作为已步入成家立业的80后，你是否总是感觉每月的工资用于日常开销后所剩无几呢？你是否在为不知道如何让钱生钱而发愁呢？你是否……带着这些疑问，让我们一起去看看中国工商银行云南分行市场与客户科科长，高级讲师，金融理财师（AFP）刘凌玲老师为我们的撰写的理财经吧。

随着成长，朝气蓬勃、个性十足的“80后”独生子女们也步入成家立业的人生阶段，越来越多走进婚姻殿堂的小夫妻也逐渐意识到婚后生活除了风花雪月和海誓山盟，也离不开柴米油盐精打细算。

80后新婚小夫妻李想和妻子月收入合计10000元，婚前是典型的享乐一族，但是结婚以后房子要交月供，人情世故要花钱，外出旅游要花钱，娱乐购物少不了，每月工资几乎所剩无几。在李想和妻子结婚一周年结婚纪念日那天，小两口做出了一个重要的决定：在未来一至两年内生小孩，为了更好地照顾未来孕妇及宝宝，李想还想在宝宝出生之前购买一辆家用轿车。

可是，理想和现实的差距总是那么远。怀揣着美好理想的李想和太太一笔计算着家里的收入和资产，可攥着2万多元的存折，瞅着被套牢的8万元股票，现在只剩下4万元，李想感觉被人浇了盆冷水似的，婚后一年攒下的钱不但没有升值反倒缩水了，和太太制定完美计划如何才能实现呢？未来小孩的诞生，应该在理财方面做哪些准备？未来两年是否是买车的最佳时段？应该如何降低风险，进行投资呢？带着这一连串疑问，李想走进了工商银行理财室。

得知李想夫妇的家庭理财目标，理财师进一步了解了目前李想的家庭财务状况：李想在世界500强企业工作，月薪6000元；太太在民营企业工作，月薪4000元。每月房贷支出3000元、基本生活费支出1500元、交通通讯费600元、娱乐、购物3000元，收支结余1900元。现有资产活期储蓄2万元，股票投资已跌到4万元左右（原投入为8万元），现有两室一厅住房一套，市值80万元、公积金贷款40万元，资产净值46万元。双方父母无需赡养。

经过对李想家庭财务状况的分析，虽然李想夫妻俩收入在当地属于中上水平，但两人看重生活品质，在日常消费方面开支较高，而且夫妻俩理财经验较少，投资品种单一，风险分散不充分，导致投资收益不佳。理财师建议李想夫妇先从削减不必要的开支入手，为家庭财富积累提速提供保证。从李想夫妇消费习惯可以看出，娱乐

购物在总支出中占比较大，但同时弹性也较大，通过夫妻俩相互监督、合理安排，可以在短时期内看到家庭支出明显的“瘦身”成效，为财富目标逐一实现提供了必要条件。

**一、灵活使用银行卡，组合搭配花样多**  
李想和太太可以在银行办理两类银行卡：分别用于日常生活消费及投资理财，一种是借记卡，另一种是贷记卡。夫妻俩可以将贷记卡用于日常生活消费，借记卡则用于投资理财。在消费方面，使用贷记卡结算可以利用到账查询支出明细总结每月消费情况，促进家庭理性消费观念逐渐形成。另外，还可以充分利用贷记卡免息还款期，提高资金使用率，例如工商银行信用卡持卡人可以享受刷卡消费最长56天的免息期。在投资方面，小夫妻可以事先计划每月的生活消费总额，预留生活费用后，通过签订工行“利添利”理财协议，设定活期账户的投资起点，当账户余额超过起点时，自动转入货币基金进行投资，起到控制消费、及时投资、增加收益的目的。为了减少每月办理还款业务的麻烦，李先生还可以把借记卡与贷记卡绑定，签订自动转账协议，保证及时还款。此外，工商银行还推出种类繁多的联名贷记卡和主题卡，如商场联名卡、航空公司联名卡、美食卡、运动卡等既可以享受到银行信用卡积分服务，又可以享受到商家优惠的增值服务。

**二、网上银行功能强，足不出户自助**  
李想事业正处于打基础的阶段，工作繁忙，压力较大，没有充裕的时间为家庭理财出谋划策，而太太的工作相对轻松，可以花费更多精力和时间管理家庭财富。工商银行的网上银行可以为客户提供7×24小时足不出户的金融服务，理财师建议李想办理托管账户业务，托管账户是工行针对家庭集约化财务管理、伙伴朋友间合伙投资、创业中对资金的监督汇划等需求，推出的一项新型金融服务，李想可以通过柜面授权方式将本人账户授权给妻子，由妻子通过工行的个人网上银行管理李想的账户，可以进行转账汇款、投资理财等操作。除了强大的账户管理功能，网上银行还为客户提供更多优质服务，例如在工行网上银行办理基金申购、转账汇款等业务都能享受手续费的优惠。另外，工行网上银行还给予大客户提供了一个广阔的投资理财平台，李想夫妇不仅可以通过网上银行购买基金、银行理财产品，还可以投资保险、外汇、纸黄金、实物黄金等产品，具有产品丰富、操作简便、实时投资的特点。

**三、理财规划早实施，购育儿儿不耽误**  
理财师认为，李想夫妇理财规划的关键是协调近期生活质量与未来生活准备的关系。为了保证生活质量，实现李想夫妇近两年购车、育儿的生活目标，理

**5.小心其他陷阱**  
实用技巧：①应对运费陷阱：一些店铺中，上架的商品标价很低，这个时候一定要看看运费，现在的运费一般同城是5元，异地10元左右。如果该买家的邮费超过15元，大家就要多询问几句了。另外，一般卖家在卖出多件商品给同一个买家时，只能收取一份快递费（超重情况除外）。②应对支付陷阱：现在网购基本上都是买家先付款到支付宝(第三方中介)，卖家再发货，买家确认后再支付货款的支付方式。对方以种种理由说没有支付宝，支付宝不好用麻烦等为由，要你给他直接汇款到对方账号上，千万别信。还有一种就是现在支付宝开通了直接转账即时到账，这本来是为了方便大家，恰恰被一些骗子利用！骗子说“我把我的支付宝账号给，你用支付宝给我转账吧”！新手尤其要特别注意：这样的支付宝转账，资金直接进入骗子的账号，他马上可以把资金转到自己的银行卡上面！到时候死无对证，一旦转入资金就无法退回！所以大家一定要小心。

好了，青年朋友们。在第三期网购防骗技巧实用篇后，本辑网购专题终于告一段落了！希望通过“网购是神马”、“网购防骗技巧”、“网购防骗实用技巧”三个专题的介绍，大家能够在网购的世界里快乐地购物，真实地感受到网购带来的快乐和方便。

理财师根据两项目标的特点分别制定了理财规划。

**1.购车规划。**购买轿车能明显提高李想夫妇的生活质量，方便一家人出行，丰富家庭社交活动，还可以更加方便照顾怀孕的太太。虽然购车好处很多，但小夫妻也必须意识到家庭轿车是纯粹的消费品，后期保养维护费用较高，车辆购置后贬值速度较快。因此，理财师建议：李想夫妻可根据目前家庭经济状况以及对汽车品质性能的要求，买一款适合自己的小排量中低档汽车，还可以享受小排量汽车购置税优惠，减少支出。李想夫妇可以通过基金定投每月投资2000元用于积累汽车购置首付款，由于购车需求要在近两年内实现，所以投资风险不宜过高，建议选择风险相对中等的债券型基金。另外，在金融服务支持方面，李想夫妇可以利用某些具备购车分期付款功能的信用卡，按月还款压力较小，办理手续相对简便，利息支出相对较低，非常适合家庭收入较低、有购车需求的年轻人。

**2.育儿计划。**李想夫妇计划两年后生一个小宝宝，宝宝出生后，婴儿阶段护理费用较高，小学、初中、高中的学费支出相对较低，子女进入大学后学费及生活费开支较大。而且现在更多的家长注重子女性格、兴趣爱好、特长的培养，这些费用这也是一笔不小的开支。不过，李想夫妇的优势在于规划入手，现在距离孩子出生到上小学至少还有8年的时间，而且子女教育持续时间较长，从小学到大学毕业要经历16年的学习时间，这为子女教育金积累提供了时间保障，李想夫妇可以每月拿出2000元作为抚养子女资金，并且通过选择风险较大收益较高的股票型基金长期投资，实现子女教育金复利积累效应。

另外，根据李想夫妇介绍和以往投资经验分析，李想夫妇比较缺乏炒股专业知识和投资经验，手中被套牢的股票要注意逢高解套，而家庭其他资金需要通过投资稳健的理财产品实现风险分散。例如在理财师的指导下选择债券型基金、纸黄金等风险较低的产品进行投资，规避投资单一高风险产品给家庭财富带来的负面影响。

**四、家庭生活在，保障保障不能少**  
保险保障是年轻人最容易忽略的家庭规划，年轻人总是认为自己年轻、身体好，往往风险真正来临时才意识到保险保障的重要性。虽然李想和妻子的单位都有完善的“五险一金”保障，但理财师根据李想夫妇正处于事业上升阶段的家庭特点，建议夫妻配置意外险、重大疾病保险。因为夫妻二人尚处于创业事业起步阶段，可支配的资金也不是很多，建议利用5%的年收入用于保险支出。工商银行保险代理业务在业界设立最早，代理业务发展较为成熟，保险销售严格规范，后续服务完善，选择信誉良好的保险公司及代理渠道也是购买时考虑的重要因素。